

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
*Бербековой Марины Хасанбиеевны*  
**«Общественный капитал в системе финансово-экономических  
отношений Нальчикского округа Терской области  
во второй половине XIX – начале XX в.»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Рецензируемый автореферат раскрывает основное содержание кандидатской диссертации М.Х. Бербековой, посвященной одной из недостаточно изученных проблем современной исторической науки. Учитывая то, какое значение имеет изучение истории становления и развития финансовых институтов на Центральном Кавказе в дореволюционный период, актуальность темы исследования представляется достаточно очевидной. Несомненное достоинство диссертации представляют обстоятельное изучение научной литературы, введение в оборот широкого круга источников, а также учет новейших теоретических концепций в области исследования социально-экономической истории народов этого региона. На фоне отсутствия в исторической науке специального монографического исследования, посвященного общественному капиталу кабардинского и балкарского населения Нальчикского округа в дореволюционный период, М.Х. Бербекова связывает решение узловых задач поставленной проблемы с обстоятельным исследованием исторических источников. В их числе она выделяет и подробно характеризует следующие виды источников: нормативные, делопроизводственные, статистические источники и материалы периодической печати.

Основное содержание глав и частей, охарактеризованных в рецензируемом автореферате, соответствует поставленным во введении диссертации целям и задачам исследования. Автореферат состоит из трех частей: общая характеристика работы, основное содержание работы и список опубликованных работ по теме диссертации.

В первой части автореферата М.Х. Бербекова обосновывает актуальность темы исследования, выявляет степень изученности проблемы, определяет объект и предмет исследования, территориальные границы и хронологические рамки, формулирует цель и задачи исследования, анализирует состояние источников базы, излагает методологические принципы, раскрывает научную новизну, обосновывает структуру диссертации, ее практическую значимость, формулирует основные положения, выносимые на защиту. Особо следует отметить раздел первой части автореферата, в которой помещены данные о степени изученности проблемы. Краткий, но достаточно емкий обзор научной литературы, смежной с темой диссертации, дало соискателю возможность определить новые исследовательские перспективы поставленной проблемы.

Вторая часть автореферата отражает основные выводы, полученные автором в ходе исследования проблемы. Ее содержание позволяет сформировать четкое представление о структуре и содержании диссертации. В этой части рецензируемой работы подробно реферированы наиболее важные обобщения,

сделанные соискателем в ходе исследования. В частности, она справедливо считает, что «деятельность государства и общества по управлению общественным капиталом на окружном и локальном уровнях безусловно имела значительные позитивные социальные эффекты» (С. 22).

Список работ, опубликованных автором по теме диссертации, представлен 7 публикациями, 3 из которых в рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ изданиях. Список позволяет говорить о том, что основные выводы докторанта получили наиболее полное отражение в научных публикациях.

Вместе с тем следует отметить, что некоторые данные, содержащиеся в той части автореферата, которая отражает основное содержание диссертации, нуждаются в определенной конкретизации (например, деятельность представителей власти и общества по преобразованию Суммы в банк, управление Суммой в первой половине 1917 г. и т.п.). Однако такое замечание ни в коей мере не влияет на общую положительную оценку автореферата.

Рецензируемый автореферат оставляет благоприятное впечатление не только в структурном и содержательном отношении, но и по языковому жанру и стилю изложения. Выводы диссертации, помещенные в автореферате, не вызывают возражений.

В целом, Марина Хасанбиевна Бербекова обогатила историческую науку новыми знаниями, свежими идеями, плодотворными перспективными направлениями в региональных исследованиях и заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук (07.00.02 –  
Отечественная история), доцент,  
заведующий кафедрой теории и истории  
государства и права федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Кабардино-Балкарский  
государственный университет им. Х.М. Бербекова»



Мурат Владимирович Дышеков  
01.12.2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»; 360003, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, д. 173; Тел.: +7 (8662) 42-25-60; Факс.: +7 (495) 337-99-55; e-mail: uka@kbsu.ru.